

О наркоситуации на территории Томской области и результатах противодействия наркопреступности в первом полугодии 2015 года

Наркоситуация в Томской области продолжает характеризоваться негативными изменениями, связанными с поступлением синтетических наркотиков, а также вовлечением молодежи в потребление данных веществ.

Анализ сведений Управления¹ показывает, что количество выявленных потребителей наркотиков возросло более чем на треть. Так, потребление синтетических психоактивных веществ увеличилось наполовину и фиксировалось во всех крупных муниципальных образованиях: г. Томск, ЗАТО Северск, городах Стрежевой, Асино и Колпашево, а также в Молчановском и Кривошеинском районах. Количество потребителей героина осталось на прежнем уровне, а наркотиков каннабисной группы и дезоморфина снизилось. При этом распространенность героина фиксируется в г. Томске, ЗАТО Северск и г. Колпашево; дезоморфина – в областном центре и г. Асино; наркотиков каннабисной группы – в Асиновском, Зырянском, Молчановском, Кривошеинском, Шегарском районах, в меньшей степени городах Томске и Стрежевом.

Среди наркопотребителей преобладают лица в возрасте 20-40 лет, основная часть из которых относится к категории неработающего населения. В то же время, наблюдается рост количества несовершеннолетних наркопотребителей (с 5 до 7).

Складывающаяся наркообстановка оказывает влияние на различные социальные группы населения, среди которых самой многочисленной является молодежная среда. Проведенное Управлением исследование² вовлеченности представителей учащейся и студенческой молодежи в деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотиков, показывает, что на протяжении ряда лет острота данной проблемы не снижается, в том числе в районах области. Изучение латентности наркотизма позволило выявить тенденции по увеличению численности «группы риска» в образовательной среде, в том числе за счет потребления молодежью и подростками синтетических психоактивных веществ.

¹ Данные по результатам административной практики Управления ФСКН России по Томской области.

² Аналитическая справка «О вовлеченности представителей учащейся и студенческой среды Томской области в деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотиков». Управление ФСКН России по Томской области, 2015г.

Кроме того, представители учащейся молодежи подтверждают наличие фактов потребления и сбыта психоактивных веществ как в самих учебных учреждениях, так и рядом с ними, а также в местах проживания и досуга, что является предпосылками к более широкому их вовлечению в сферу незаконного оборота наркотиков.

Несмотря на то, что в 2015 году в криминальном обороте Томской области новых аналогов синтетических ПАВ³ не зафиксировано, продолжается потребление наиболее опасных из уже известных их видов. Так, поступает информация о потреблении синтетического каннабиноида MDMB(N)-Bz-F (48 фактов)⁴, а правоохранительными органами осуществлен ряд изъятий данного вещества из незаконного оборота. Также пресекаются факты распространения синтетических опиоидов (производные фентанила), отравления которыми стали причиной ряда смертельных случаев в области в 2014 году.

В целях своевременного реагирования на появление новых психоактивных веществ и предотвращения массовых отравлений, связанных с их потреблением, Управлением скоординированы действия правоохранительных органов и органов здравоохранения по выявлению фактов отравлений и обмену данной информацией. Кроме того, проводится мониторинг происшествий в Томской области на предмет установления причастности к их возникновению наркопотребителей для систематизации данных сведений и принятия правоохранительных мер. Так, в январе – июне ежесуточно фиксировалось, в среднем, два происшествия с участием лиц, причастных к сфере незаконного оборота наркотиков (отравления, смерти, дорожно-транспортные происшествия и др.).

Активному проникновению в регион синтетических наркотических средств способствует их распространение с использованием ресурсов сети Интернет. Так, на территории области с различной периодичностью действуют более 80 интернет-магазинов, распространяющих психоактивные вещества. В 1 полугодии 2015 года в результате осуществления Управлением комплекса правоохранительных мер 15 таких интернет-магазинов прекратили свое существование, а их организаторы привлечены к уголовной ответственности.

Так, Управлением реализован ряд мер, позволивших пресечь деятельность наркогруппировок, сбывающих синтетические наркотики в молодежной среде, и вывести из незаконного оборота 10 крупных партий данных ПАВ общим весом

³ Данные о веществах, которые на момент их первых изъятий не были внесены в списки запрещенных к свободному обороту на территории Российской Федерации.

⁴ Сведения СГБУЗ ТОНД на 01.07.2015 года.

более 2,5 килограмм; содержание активного вещества в данных изъятиях составило, в среднем, около 57%.

Противодействие поставкам и распространению на территории области наркотических средств осуществляется всеми правоохранительными органами. Так, пресечено 1198 наркопреступлений, число которых возросло на 8,9 %. Наблюдается повышение количества выявленных тяжких и особо тяжких наркопреступлений, в том числе связанных со сбытом наркотиков.

Следует отметить, что результаты по противодействию организованной наркопреступности, контрабанде наркотиков и легализации денежных средств, полученных преступным путем, практически на 100% принадлежат органам наркоконтроля. Так, Управлением расследовано 49 преступлений групповой направленности (рост на 58,1 %), в том числе пять, совершенные в составе организованных преступных групп. Расследованы преступления, связанные с контрабандой психоактивных веществ (5) и легализацией преступных наркодоходов (2).

Целенаправленные мероприятия Управления по ликвидации этнической наркопреступности способствовали пресечению деятельности 14 группировок с участием лиц цыганской народности, которые занимались распространением героина. За совершение наркопреступлений к уголовной ответственности привлечено 20 лиц цыганской народности, у которых изъято порядка 1,5 кг героина.

Результативность принимаемых Управлением мер по пресечению деятельности организованной наркопреступности находит свое отражение в судебных решениях. Так, суд согласился с квалификацией обвинения в части совершения ряда преступлений в составе трех организованных преступных групп и приговорил их активных членов к лишению свободы на длительные сроки с отбыванием наказания в учреждениях пенитенциарной системы строгого режима.

Согласно данным УМВД России по Томской области, за 1 полугодие 2015 г. правоохранительными органами по возбужденным уголовным делам изъято 96,4 кг наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, 87% из которых приходится на долю органов наркоконтроля. В сравнении с АПГГ, количество изъятых на территории области НС выросло на 8,2%, в основном за счет повышения изъятий наркотиков каннабисной группы и синтетических ПАВ.

В структуре изъятых психоактивных веществ традиционно преобладают растительные их виды. Правоохранительными органами из незаконного оборота изъято 85,5 кг наркотиков растительного происхождения, что составляет 89 % в общем их количестве. Ежегодно выявление и ликвидация очагов произрастания

дикорастущих наркесодержащих растений и их незаконных посевов осуществляется правоохранительными органами в рамках межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Мак», в настоящее время проводится первый её этап.

В целях исполнения мероприятий по проведению государственного контроля (надзора), в соответствии с планом, проведено 7 проверок юридических лиц, использующих в своей деятельности прекурсоры, выявлено одно нарушение с последующим привлечением юридического лица к административной ответственности.

С целью профилактики правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств правоохранительными органами осуществляется взаимный обмен информацией и проводится ряд межведомственных мероприятий. Так, выявлено 627⁵ административных правонарушений, количество которых выросло на две трети за счет роста правонарушений, связанных с потреблением психоактивных веществ и уклонением наркопотребителей от прохождения профилактических мероприятий, назначенных в судебном порядке. Так, на территории Томской области в рамках реализации Федерального Закона от 25.05.2014 года №313-ФЗ судами области обязанность по прохождению диагностики, лечения от наркомании, медицинской или социальной реабилитации возложена на более чем 94% лиц, привлеченных правоохранительными органами к административной ответственности за совершение правонарушений, связанных с наркопотреблением. Следует отметить, что только Управлением за уклонение от прохождения указанных мероприятий к административной ответственности привлекается каждый третий выявленный наркопотребитель.

Помимо этого, информация о наркопотребителях направляется Управлением в другие правоохранительные органы. Так, в органы прокуратуры направлены сведения о 45 лицах, имеющих водительские удостоверения, для последующего инициирования процедуры прекращения действия права управления автотранспортом в судебном порядке. Также, органы полиции проинформированы о четырех гражданах, имеющих лицензии на приобретение и разрешения на хранение и ношение оружия самообороны и охотничьего оружия, для ограничения их прав и изъятия оружия.

Кроме того, проводятся межведомственные мероприятия по осуществлению профилактики правонарушений на транспорте. Так, в результате совместной правоохранительной деятельности выявлено и привлечено к административной

ответственности 70⁶ водителей, управлявших автотранспортом в состоянии наркотического опьянения.

В рамках осуществления антинаркотической деятельности Управлением проведено 480 профилактических мероприятий, в которых приняли участие порядка 17 тыс. человек, из них более 98 % – подростки и молодёжь. Во взаимодействии с заинтересованными структурами подготовлены и проведены мероприятия по вопросам координации в сфере профилактики; их участниками стали 2456 человек.

Помимо этого, Управлением совместно с государственными учреждениями и общественными объединениями проводятся профилактические акции «Думай до, а не после», «Здоровье молодежи – богатство России» и др. В проводимых акциях приняли участие около 80000 человек.

Кроме того, осуществлены мероприятия, направленные на повышение эффективности проводимой профилактической работы в образовательных учреждениях Томской области (Кожевниковский и Томский районы, ЗАТО Северск).

Вопросы реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц находятся на постоянном контроле Управления. Так, продолжается координация деятельности, направленной на профилактику наркомании и совершенствование существующей системы социально-психологической реабилитации лиц, больных наркоманией. Сотрудниками Управления осуществлены выезды в 18 негосударственных реабилитационных центров, в ходе которых изучены используемые подходы к организации профильной деятельности и условия проведения реабилитационных мероприятий. Кроме того, семь негосударственных организаций, осуществляющих на территории области деятельность в сфере реабилитации наркозависимых лиц, прошли добровольную сертификацию.

В рамках государственной программы «Обеспечение безопасности населения Томской области» (2015-2020 г.г.) на базе двух организаций, прошедших добровольную сертификацию, проводятся реабилитационные мероприятия с наркопотребителями. Объем финансирования данных организаций в 1 полугодии 2015 года составил 620 тыс. рублей. В результате, 10 человек успешно завершили прохождение курса реабилитации и трудоустроены, 18 – продолжают реабилитационные мероприятия.

В рамках проверки информации о совершении преступлений и правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков, поступающей от

⁶ Данные УМЭД России по Томской области по состоянию на 01.07.2015 года.

граждан, Управлением возбуждено 25 уголовных дел, составлено 50 протоколов об административных правонарушениях.

В целях повышения уровня информированности населения области опубликовано более 2400 материалов о деятельности Управления ФСКН по Томской области, противодействии наркопреступности и профилактике наркомании. Продолжена работа по информационному обновлению и наполнению разделов официального Интернет-сайта Управления (www.fskn.tomsk.gov.ru), на котором зафиксировано свыше 55 тысяч посещений. Также, функционирует специализированный сайт волонтёрской деятельности в области профилактики асоциальных явлений и пропаганды здорового образа жизни.

*Информационно-аналитический отдел
Управления ФСКН России по Томской области*

Исп. А.Г. Воронцов
телефон (8-3822) 28-42-75

